
Spomini. - - Profesor Maks Pirnat. 
Spoznal sem ga, ko je prišel v devet

desetih letih na ljubljansko gimnazijo kot 
suplent. 

Osebno sva se pa seznanila o priliki 
Koseškega slavnosti. Dne 14. avgusta 1. 
1898. smo odkrili spominsko ploščo na roj
stni hiši Janeza Vesela Koseškega v Spod
njih Kosezah. Cerkven govor je tedaj imel 
častiti naš starina Tomo Zupan, ob odkrit
ju je govoril moravški rojak pisatelj dr. 
France Detela. Slavnosti se je udeležil 
tudi tedanji urednik »Ljubljanskega Zvo
na«, Viktor Bežek. 

Drugi dan na Veliki Šmaren, nas je 
nekaj udeležnikov povabil na kosilo te
danji gostoljubni moravški dekan Tomaž 
Kajdiž. Pri tej priliki sem se osebno sezna
nil z Bežkom, ki je bil tudi med dekanski
mi gosti. Veselilo me je, da sem se mogel 
Pogovarjati z Bežkom, čigar temeljite 
članke sem z naslado prebiral v Zvonu. 
Spominjam se še, da sem ga spravil po
poldne v cerkev k petim litanijam. Oba 
sva ginjena poslušala ubrano petje pobož
ne množice. Na njegov poziv sem poslal 

t Viktor Bežek. 

za Zvon kratek članek o Koseškega cktv
nosti. Omenjan1., da je bil v dekanovi druž
bi tudi tedanji tajnik ljubljanskega magi
strata dr. Janko Jan, ki je dve leti pozneje 
umrl nesrečne smrti na Bralovlji peči nad 
Gorjatni. * 

Drugič sva se z Bežkom sestala v 
Trstu začetkom avgusta leta 1902. Ude
ležila sva se ondi zborovanja »Zveze slo
venskih učiteljskih društev« in napravila 
tudi z neštetimi učitelji in učiteljicami 
skupen izlet v Benetke. 

Mali parnik »Trieste« nas je peljal 
čez morje. Bilo nas je okroglo 150 izletni
kov. Večina takih, ki smo bili prvič na 
od morske bolezni. Gibal sem se veči
morju. Kajpada smo imeli mnogo prestati 
noma v družbi učiteljev Jelenca in Dim
nika in njunih soprog. Bratovsko smo se 
tolažili v napadih želodčnih težav. Blizu 
nas je na parniku sedel tudi Bežek in kot 
pravi Samarijan pomagal dvema sopotni
cama  učiteljicama, katerima je delala 
vožnja po morju veiike neprilike. 

Tretjič pa sva se z Bežkom našla v 
blaznici na Studencu. 

Prišel je tja duševno silno potrt za
četkom iuli.ia lanskega leta. Nekaj dni 
sva skupaj spala, potem pa je dobil so
bico v poslopju pri vhodu v bolnico. A 
vsako dopoldne in popoldne Je prihajal k 
meni. Potrpežljivo sva prenašala skupno 

usodo. In prav veselilo me je, da išče Be
žek v moji družbi razvedrila. 

Obnavljala sva lepe spomine na Ko
seškega slavnost in na prijazen iziet v 
Benetke. Naposled pa sva ki enila v pogo
voru na tisti predmet, je bil naj
bolj pri srcu: šola in naša književnost. Iz
birala sva si na vrtu svoj . in tam 
kramljala in iskala razvedrila v prijatelj
skih pomenkih. Večkrat mi je prinesel ka
ko smodko ali pa vsaj odrezek od smodke, 
da sem ga poraba za svojo pipico. 

In če so ga siri in prijaieiji obiskali, 
sem bil vedno deležen obiska tudi jaz, 1 
mi je tako dobro delo v Krožni moji zapu
ščenosti. 

A v septembru je Bežek nenavadno 
zelo opešal. Kako se mi je smilil, ko sem 
gledal, oa so ga morali strežniki pitati. Ni 
se mu se vedav ljubilo več govoriti, samotno 
je šetai po vrtu gori in doli, vedno po 
isti poti. 

i neki priliki mi je pokazal sklep, 
ki mu ga je dala sodniia na podlagi mnenja 
izvedencev, "̂ 'idel sem. kako ga je potrlo 
to pisanje. Obzirnost do ubogega bolnika 
bi bila pač zahtevala, da tistega pisanja ne
bi smel dostaviti revežu v roke in mu tako 
po nepotrebnem še povečati njegove 
itak neznosne telesne, zlasti pa duševne 
bolečine. No, gotovi ljudje nimajo smisla, 

kako je ravnati z bolniki, ki trpe duševno, 
kake je tako grozno trpel ubogi Bežek 

Sredi oktobra je. nenadoma izginil Be
žek iz blaznice. Odnesli so ga v sanatorij 
v Ljubljano, iiudo mi je bilo, da mu nisem 

i stisniti roke v slovo. Občutil sem. 
da sem nekaj izgubil, kar mi je bilo ijubo 
in drago, ko je odšel dobri Bežek. In še 
danes me b°h ta izguba, to tembolj, ker 
bežka ne bom več videl in ker mu nisem 
mogel potresti peščice domače prsti nav 
iuerano gomilo. 

No, Bežek je dovršil tok zemskih dni. 
Mi pa ne vemo, kaj nas še čaka. 

Vrli Bežek, bodi ti lahka zemlja slo
venska, plemeniti duši tvoji pa večni mir 
pri dobrem in pravičnem Bogu. 

Spočetka najinega skupnega bivanja 
na Studencu je nekoč nanesel pogovor na 
pokojnega profesorja Ivana Vidmarja. Bii 
je to velenadarjen mož, a nesrečen in je 

l v zgodnji grob. Imel sem ga v če
trti šoli za učitelja grščine in slovenščine. 
Bila ga je sama dobrota. Z Bežkom sta 
skupaj službovala v Novem mestu. Tam je 
Vidmar kmalu umrl. In Bežek mi je pravil, 
da je Vidmarju, prijatelju svojemu, n 
nekrolog v Slovenski Narod. Za geslo ne
krologa pa si je izbral pesnikove besede, 

so se približno glasile: 
Und wenn sich seine Kraft zerrnlirmbi, 

da legt er sich und— stirbt. 



Ubogi Bežek! Kakor z Vidmarjem, 
zgodilo se je s Teboj. Izrabljena je bila 
življenjska moč — pa ie šel tja. odkoder 
ga več ne bo na veliko škodo naši šoli iu 
naši knjizevnosci, na veliko žalost vseh, ki 
so ga poznali! 


